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Вступ. Сучасне людство живе на межі тисячорічь, і вже одне це спонукає 

людей приділяти більше уваги своєму майбутньому і ретельному аналізу 

минулого. Аналіз проблем, які хвилюють людство, свідчить, що однією з 

найважливіших постала проблема взаємодії природи і суспільства. Протиріччя 

між природою і суспільством за умов бурхливого розвитку науково-технічного 

прогресу переростають в антагонізм, який загрожує самому життю на нашій 

планеті. 

Ознаки глобальної морально-екологічної кризи людства, в якій 

знаходиться світ, і наслідком якої стали різке порушення екологічної рівноваги 

і несумісність життя людства із створеним ним же середовищем проживання, 

висувають перед кожною конкретною людиною завдання оволодіння 

принципами управління своїм життям, яке знаходиться у постійній взаємодії з 

оточуючим середовищем, завдання раціонального природокористування і 

визначення ролі, місця і значення людини в еволюції не лише Землі, але й 

Космосу в цілому. 

Аналіз проблем, які стоять на шляху виходу з кризи, показує, що однією з 

основних є морально-психологічна. Її подолання полягає в освоєнні людством 

«духовної структури Всесвіту», у зміні парадигм у соціальній сфері і науці 
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(надання їм ноосферного характеру), грамотному і розумному використанні 

законів природи, які складають основу сучасної наукової картини світу.  

Мета публікації − теоретично обґрунтувати вплив природничо-наукових 

знань на подальший розвиток наукової картини світу у становленні ноосфери. 

Вихідною концепцією філософських роздумів В. І. Вернадського було 

природне узагальнення фундаментальних принципів, які лежать в основі 

світобудови. Центральне місце в них посідало відродження і розвиток давньої 

ідеї про основоположну роль людини, її розуму у всьому Всесвіті. У людині він 

вбачав активного творця природи, покликаного, в решті-решт, посісти чільне 

місце у самого «керма» еволюції, щоб спрямовувати її на шлях поєднання в 

єдине ціле природознавство з історією людства, яку воно само творить. Таке 

поєднання можливе в процесі поступового переходу Біосфери в Ноосферу, 

тобто в сферу панування Розуму, як закономірний і неминучий етап розвитку 

матерії – етап природно-історичний. Цей етап – це нова стадія в історії нашої 

планети, яка не дозволяє користуватися для порівняння, без особливої корекції і 

застережень, її історичним минулим [5]. 

Отже, ноосфера, сфера розуму, область панування людської думки – це 

особлива стадія в історії Землі – новітня сторінка в історії еволюції планети 

Земля, а не лише в історії людства, яке її населяє. Людський розум є космічним 

явищем, природною і закономірною частиною природи. Природа створила 

розумну істоту, осягаючи таким чином з її допомогою себе. Ноосфера володіє 

унікальною властивістю – залишаючись нематеріальною сферою думки, 

розуму, вона одночасно активно бере участь у перебудові планети. Це дозволяє 

зрозуміти місце і роль історичного розвитку людства в еволюції біосфери та 

закономірності її переходу в ноосферу. Сучасний високий рівень наукової 

думки був підготовлений тривалим минулим біосфери у певному її просторі-

часі і має еволюційні корені. Ноосфера – це біосфера, яка «перероблена» 

науковою думкою, яка, у свою чергу, прогресувала упродовж всього минулого 

планети. Тож необхідно особливо підкреслити нерозривний зв'язок створення 

ноосфери з ростом наукової думки, яка є першою необхідною передумовою 
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цього створення. Ноосфера, яка є новим еволюційним етапом біосфери, може 

створюватися лише за цієї умови. 

Матеріали та методи. Уявлення про різні форми взаємодії живої 

речовини з космічними матеріально-енергетичними потоками набувають все 

більшого значення також завдяки активно розроблюваним гіпотезам про 

існування, принаймні у межах нашої Галактики, всепроникної, всеохоплюючої 

загальногалактичної живої системи. Такі гіпотези базуються на виявленні 

присутності величезної кількості мікроорганізмів у космічному просторі нашої 

Галактики. Це у свою чергу робить можливим припущення, що жива речовина 

своєю життєдіяльністю будує Біосферу. Основна ж особливість біосфери 

полягає не в самому перетворюючому впливові організмів на середовище їх 

заселення, а в тому, що сукупним продуктом цього впливу і результатом цього 

перетворення є його спрямованість у напрямку підвищення життєпридатності 

середовища. Тобто, жива речовина володіє унікальною особливістю до 

екологічного самозабезпечення. Зростання життєпридатності середовища 

зробило можливим той позитивний зворотний зв'язок у системі біосфери, 

завдяки якому забезпечувався висхідний розвиток матеріального світу аж до 

появи людини [2, 3, 6]. Ця найважливіша властивість забезпечується 

механізмом саморегуляції біосфери і складає основний вектор її природної 

еволюції. 

Об’єктивна необхідність формування ноосфери виникає з того, що настав 

той час, коли людство має набути здатності до екологічного самозабезпечення. 

На відміну від біосфери ноосфера не може формуватися стихійно, а лише в 

результаті усвідомленої діяльності людей на основі вивчення і практичного 

підтримання ними законів саморегуляції біосфери і узгодження з ними своєї 

господарської й інших видів діяльності. Власне до цього зводиться світоглядне 

значення поняття ноосфери – спрямування оптимізації взаємодії суспільства і 

природи з метою підвищення життєпридатності природного середовища для 

існування людської спільноти, як найважливіший аспект її прогресивного 

цільового розвитку. 
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Методологічний зміст поняття ноосфери полягає в його комплексному 

характері – воно є «соціоприродним», що включає в себе соціальні і природні 

явища в їх оптимальній єдності. 

Не лише природа виявляє вплив на людину – існує й зворотний зв'язок. 

Причому, цей зв'язок не поверховий, який відображає лише фізичний вплив 

людини на оточуюче середовище, – він значно глибший. Людство само по собі 

є біологічним явищем, тому природно, що вплив біосфери виявляється не лише 

на середовищі його проживання, а й на характері і змісті думок людей.  

Результати та обговорення. Носій земного розуму – людина – з 

наростаючим темпом впливає на біосферу, активно захоплюючи весь займаний 

нею простір, змінюючи таким чином вигляд земної поверхні. За переконаннями 

В. І. Вернадського, висловлених ним ще у 30-х роках ХХ ст., перетворення 

біосфери «гряде» неминуче і незворотно. Учений назвав, як вже згадувалося 

вище, трансформовану біосферу ноосферою. Під ноосферою він розумів не 

виділений над біосферою «мислячий пласт», а якісно новий її стан, який 

пов'язаний з появою в біосфері наукової думки. Саме ця обставина в 

перспективі неминуче повністю її видозмінить. Ознаками такої трансформації 

слугують наступні узагальнення:  

 процес наукової творчості є тією силою, за допомогою якої людина 

змінює біосферу. Зміна біосфери після появи в ній людини – неминуче явище, 

яке супутнє з процесом зростання наукової думки; 

 зміна біосфери не залежить від людської волі, вона стихійна, як і 

звичайний природний процес; 

 наукова робота людства є природним процесом, який 

супроводжується переходом біосфери у новий більш упорядкований стан – 

ноосферу; 

 такий перехід відображає собою «закон природи». Тому поява в 

біосфері людини визначає початок нової ери в історії планети; 

 людина може розглядатися як певна «функція» біосфери, у 

визначеному її просторі-часі. У всіх своїх проявах людина складає певну 
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закономірну частину біосфери; 

 вибух наукової думки на рубежі ХХ – ХХІ сторіч був підготовлений 

всім минулим біосфери і має глибинні корені в її історії. Він не може 

зупинитися і піти назад; біосфера неминуче, рано чи пізно, перейде в ноосферу. 

Процес перетворення біосфери розпочався не вчора і завершиться не 

завтра. За масштабами людського життя її трансформація розтягнеться в часі на 

декілька поколінь. Всі ми, нині проживаючі на Землі люди, є свідками і до 

певної міри учасниками цього перехідного процесу, навіть якщо не надаємо 

собі в цьому звіту. 

Ноосферу можна представляти як новий структурний рівень розвитку 

природи, який хоча й пов'язаний енергетично зі всіма іншими земними 

оболонками, і насамперед з біосферою, але відповідає він новій 

фундаментальній відносній природній рівновазі. Динаміка розвитку сучасного 

природознавства дозволяє стверджувати, що сучасне знання, яке отримане з 

нього, повинне орієнтуватися на цілісність і взаєморозвиток. Найважливішими 

принципами, на яких ґрунтується сучасне знання, є глобальний еволюціонізм, 

самоорганізація, взаємозв’язок з фундаментальними рівновагами природи і 

суспільства [1]. Невід’ємним атрибутом ноосфери є наявність мислення 

планетарно-космічного масштабу в діалозі людини і природи. Планетарне 

мислення – це мислення, в якому рівноважні цілісності філософських систем, 

наукових концепцій (живої і неживої природи), творів мистецтва, релігій, 

усталених напрямків з різних галузей людської діяльності, взаємодоповнюють 

одна одну, розглядаються з позицій планетарних масштабів і утворюють 

єдиний (цілісно сформований) світогляд. 

Різні грані планетарного мислення аналізуються сучасним 

природознавством, універсальним еволюціонізмом, емерджентним 

еволюціонізмом, екологічною філософією, синергетикою тощо [4]. Це дозволяє 

відмітити у якості характерних рис сучасного природознавства, які найбільш 

тісно пов’язані з планетарним мисленням, наступні: усвідомлення того, що 

«простота» не притаманна ні нескінченно малому, ні нескінченно великому: у 
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першому – не можна виділити основ світобудови (її «цеглинок»), у другому – 

не можна виявити її абсолютної межі (розмірів); формування наук біосферного 

циклу, в яких всі процеси розглядаються у взаємозв’язку, а також у спільності 

їх генезису; тісний взаємозв’язок природничо-наукових процесів із 

самоорганізацією природи. Тим більше, що до цього спонукає різка зміна в 

основах методології науки, яка відбувається в даний час. Мається на увазі, що 

відкриття нових наукових фактів викликало зміну самих основ нашого 

наукового пізнання, розуміння оточуючого світу.  

Висновки. Такими абсолютно несподіваними і новими основними 

наслідками нових областей наукових фактів є виявлення неоднорідності 

Космосу, всієї реальності і неоднорідності нашого процесу пізнання. Тому, за 

сучасних умов серед наукових проблем завданням першочергової важливості є 

відродження і подальший розвиток на основі нових наукових фактів ідеї 

біосферного природознавства, продовження його наукової розробки і 

концептуального відображення у сучасній науковій картині світу. 
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